

# Из истории Павловской учительской семинарии

Завершаем публиковать материал, посвященный Павловской учительской семинарии.

(Окончание. Начало в «НЖ» №40 от 7.10.2023 г., №41 от 14.10.2023 г., №43 от 28.10.2023 г., №45 от 11.11.2023 г., №47 от 25.11.2023 г., №49 от 9.12.2023 г., №50 от 16.12.2023 г.)

Павловская учительская семинария была закрытым учебным заведением. Семинаристы со 2 октября 1908 года, когда построили каменное здание, обязаны были жить только в стенах общежития, находящегося под постоянным контролем директора и педагогов. Распорядок дня: подъем в 6.30, завтрак - в 7.30, молитва - в 8.45. Занятия с 9.00 до 14.00. После занятий опять молитва и обед до 15.00. С 15.00 и до 18.00 свободное время. Далее с 18.00 до 21.00 шла подготовка к урокам. Ужин с 21.30, в 22.00 молитва, сон в 23.00. Ночью времями приезжал директор семинарии, со свечой обходил спальни, проверяя, все ли на местах. Были случаи ухода семинаристов в село по разным причинам. Если причина по решению педагогического совета была неуважительной, случалось, что воспитанников исключали из учебного заведения. Из первого набора на учебу в семинарии свидетельства об окончании учебного заведения получили всего 11 юношей из 17. Один из воспитанников по фамилии Сомов умер от респираторной инфекции, остальные по приказу директора семинарии С.Г. Сироткина были «изгнаны», то есть отчислены.

Возможно, со временем на базе Павловской учительской семинарии появился бы институт либо большой филиал, поскольку было типовое здание, опытный педагогический коллектив, общежитие. Но в 1911 году семинария была переведена в Новониколаевск (прим. ред. - ныне Новосибирск) из-за протестов, даже, можно сказать, «бунта» воспитанников.

Поводом для этого стали условия нахождения воспитанников в семинарии. Здание отапливалось калорифером, воздух в спальнях и классах был сухой. У нескольких семинаристов были кровотечения из носа. Кроме того, в зале в ночное время стали слышны систематические поскрипывания, происходила осадка здания. Среди воспитанников начали ходить суеверные разговоры, мол, некто ходит в зале в белом. Для мистификации кто-то из семинаристов надевал на себя простыню и потихоньку бродил босяком по залу. Как было принято в те революционные годы, воспитанники собрали сходку и написали прошение о переводе их на квартиры.

Прошение воспитанников в педагогический совет Павловской учительской семинарии от 15 февраля 1911 года: «Покорнейше просим отпустить всех нас на частные квартиры. Причины в этом следующие: 1) во всем здании семинарии воздух совершенно лишен влаги, последствием чего являются почти постоянные головные боли (головокружения и кровотечения носом у большинства из нас); 2) стена в зале продолжает отклоняться от вертикали, что замечено из прибывших в фундаменте дощечек. Это немало беспокоит нас, тем более, что с наступлением оттепели, которая недалека, падение ее может ускориться и повлечет за собой большую опасность; 3) появление «гриба домашнего» под полом производит гниение и способствует заболеваниям воспитанников. К сему прошению собственноручно подпи-

сываемся. Воспитанники Павловской учительской семинарии, всего 49 человек».

После того, как с прошением ознакомился С.Г. Сироткин, здание было освидетельствовано архитектором, произведен ремонт. Но беспокойства среди воспитанников не прекратились. Когда наступил великий пост, из пищи были исключены жиры животных. К столу подавались картофель, постный суп, рыба. Однажды к обеду подали суп с тухлой рыбой. Из воспоминаний воспитанника семинарии Адриана Веденяпина: «...Вожак из первых трех классов провели собрания учащихся, на которых все решили отказаться от обеда и потребовать, чтобы в меню включались все необходимые по калорийности продукты. Учащиеся разошлись по спальням и улеглись на койках. Вскоре появился директор семинарии и, обходя спальни, стал уговаривать учащихся идти в столовую. Но ни один человек не тронулся с места. Характерны отдельные эпизоды. Во втором основном классе учился Бобровский, ограниченный, забитый паренек, второгодник, который обычно раболепствовал перед директором. Он лежал на койке при входе в спальню лицом вниз. Когда директор обратился к нему с предложением пойти в столовую, он даже не повернулся. Во второй спальне директор обратился к семинаристу Иванову, мальчику лет 14-15, небольшого роста с тем же предложением. Иванов повернулся к нему спиной и ответил: «Удовлетворите наши требования, тогда пойду». Директор уехал. Семинария загудела. Раздался клич: «Все в зал!» Начался митинг, на нем были выдвинуты требования к директору. Они теперь выходили за рамки бытового устройства воспитанников, требовали изменения всего режима учебного заведения. Припоминаю только часть из них: 1) разрешить жить на частных квартирах всем, кто пожелает; 2) в питание должны быть включены жиры животных; 3) отменить молитвы перед занятиями и едой; 4) никого не исключать за участие в составлении требований и причинам, связанным с ними; 5) директору уйти из семинарии.

Требования были приняты единогласно. Вызвали директора. Он, крайне взволнованный массовыми выступлениями учащихся, явился и, выслушав предъявленные ему пункты требований, уехал. Забрав книги, кое-какие вещи, семинаристы покинули здание семинарии и разошлись по селу, решив не начинать занятия до удовлетворения требований. До глубокой ночи, собравшись по три-четыре человека, «бунтари» взволнованно обсуждали итоги текущего дня. Утром все потянулись к зданию семинарии. Переходя мост через Фунтовку в группе товарищей, я обратил внимание на большое сборище вблизи семинарии. В окружении семинаристов стоял начальник полиции и убеждал учащихся покинуть село. Мы подошли к зданию. Около дверей стояли сотские, два человека с дубинами и никого не пускали в задние. На парадных дверях висело объявление, напечатанное типографским шрифтом: «Первые три класса семинарии закрыты. Предлагаем получить документы и покинуть село в 24 часа. Подпись: Попечитель Западно-Сибирского учебного округа Лаврентьев. Семинаристы стали расходиться».

Нескольких участников «бунта» арестовали. К вечеру того же дня подали подводы к зданию полиции, вывели 14 семинаристов, рассадили их по телегам. Присутствовавшие при отправке по-своему выражали сочувствие



Здание учительской семинарии в Новониколаевске

им, кричали, бросали вверх шапки. Арестованных привезли в Барнаул, началось следствие. Семинаристы рассказали обо всем, что произошло в селе. Вскоре в барнаульской газете появилась статья о событиях в Павловской учительской семинарии. В числе руководивших «бунтом» были Назарьяков, Палев, Кронид, Киселев, Степняк. Барнаульские учащиеся, выражая свою поддержку и солидарность с восставшими семинаристами, направляли им посылки с яблоками, виноградом, цветами и разными сладостями.

Адриан Веденяпин, впоследствии заслуженный учитель, вспоминает: «...Все остальные учащиеся семинарии развезены по своему местожительству. Мне с Таракановым П.И. выдали проездной лист, и мы на переключных приехали в Новониколаевск, а Тараканов проследовал до Кольвани. Дома я нашел двух стариков, отца и мать, живущих в крайней бедности. Вместе с ними я перебивался с «хлеба на квас». Мне было 17 лет. Я начал искать себе как грамотный человек работу. Обратился с заявлением на военный завод, где требовался конторщик. Но когда заведующий складом узнал, что я «бунтарь» из семинарии, отказал в работе. В конце апреля 1910 года я получил извещение из Павловской учительской семинарии: «Если желаете продолжить образование, то после извинения за происшествие, будете вновь приняты в семинарию». С открытием навигации отправился в Павловское, узнать на месте обстановку. Когда я приехал, занятия уже начались. Из нашего второго класса не явились только трое: Назаров, Павлов и Киселев. Они уже устроились на работу в геологические партии. Заполнив стандартный бланк о своей явке, я приступил к занятиям. В середине мая в семинарию прибыли вице-губернатор Томской губернии, архитектор города Барнаула. Нас выстроили в зале. Мы выслушали речи вице-губернатора, архитектора и директора. В заключение было сказано: семинария будет переведена в один из городов Томской губернии. Таким городом оказался Новониколаевск. Появление столь высокого начальства в семинарии было вызвано его приездом для расследования крестьянского мятежа в селе Павловском в мае».

Конечно, представители власти отреагировали на бунт в семинарии. 11 марта 1911 года из 2-го отделения по губернаторскому управлению под грифом «Секретно» за подписью управляющего губернией, члена Совета, министра внутренних дел, тайного советника П.К. Грана было направлено попечителю округа донесение Барнаульского уездного исправника по делу Павловской семинарии. В нем подробнее рассматрива-

лось состояние помещения семинарии. По мнению архитекторов, здание было изначально построено из обломков кирпичей, связующая смесь была некачественной, внутренняя штукатурка - глиняной, были обнаружены трещины в фундаменте и стенах. После осмотра задания вторым архитектором и возведения под его контролем временных стоек, обучение в здании было продолжено. Также сообщалось, что до этого случая беспорядки в семинарии не наблюдались. В итоге губернатором было предложено «озаботиться директору семинарии о скорейшем перемещении ее в один из городов Томской губернии, в противном случае она будет закрыта».

18 апреля 1911 года возобновились занятия в подготовительном, первом и втором классах семинарии. В 1911-1912 гг. семинария продолжила свою работу в полном составе учеников за исключением зачинщиков «бунта». До 18 сентября 1911 г. семинария в составе 68 учеников продолжала свою работу в селе Павловском, а 5 октября 1911 г. было отдано распоряжение №32367 министра народного просвещения о ее переводе в Новониколаевск с переименованием в Новониколаевскую. Министерство при переводе предписывало учебно-окружному начальству «обратить особое внимание на бывшую Павловскую учительскую семинарию, иметь особенное наблюдение за состоянием учебно-воспитательной части». Официальной причиной перевода учебного заведения называлось аварийное состояние здания, а по существу семинаристское начальство и Министерство народного просвещения были обеспокоены участием семинаристов в крестьянских беспорядках в с. Павловском.

На семинарию претендовали Барнаул, Кольвань, Каинск... Но выбор пал на Новониколаевск, так как Новониколаевская городская дума обещала предоставить помещение для классных комнат, учебных мастерских и общежития для воспитанников. Для этого арендовали здания купца Панганского на углу улиц Гондатти (ныне - улица Урицкого) и Кузнецкой (ныне - улица Ленина). Здания до нашего времени не сохранились.

Из воспоминаний бывшего воспитанника семинарии Н.Н. Лазарева: «В 1912 году освободившееся после переезда городского общественного управления здание на улице Кузнецкой заняла учительская семинария. Готовило это заведение учителей для сельских школ, обучение велось за счет государственных средств и бесплатно для учащихся. Семинария переехала в Новониколаевск годом ранее из алтайского села Павловское».

(Продолжение на 13 стр.)

# Из истории Павловской учительской семинарии

(Окончание. Начало на 6 стр.)

Новониколаевская учительская семинария существовала до 1921 года. Затем декретом Совнаркома РСФСР она была реорганизована в 3-летние педагогические курсы, позднее - в 4-годичный педагогический техникум.

Здание Павловской учительской семинарии, поставленное на учет в Министерстве народного просвещения, с 1912 года не использовалось по назначению, большей частью пустовало. Иногда там проводились сходы граждан, собрания, постановки самодеятельных артистов. В годы революции и гражданской войны там размещался штаб красных партизан, а затем долгие годы была школа им. Коминтерна, но это уже другая история.

Из единственного выпуска Павловской учительской семинарии, который состоялся в 1910 году, на данный момент удалось проследить дальнейшую судьбу трех выпускников.

**Дмитрий Николаевич Серегин** в 1917 году учился в одной из школ прапорщиков, выпуск из которой не успел состояться из-за большевистского переворота. В чине юнкера участвовал в боях в составе Барнаульского полка на Байкале, отличившись в Посольской де-

сантной операции, за что был награжден Георгиевским крестом IV степени. Из наградного листа: «16 августа 1918 года во время боев в районе деревни Большеречинская по приказу командира роты атаковать впереди станции поезд противника и взять его, несмотря на пулеметный огонь противника, показал свою самоотверженность. Храбростью показал пример, первый бросился в атаку на неприятельский поезд, чем способствовал его захвату (приказ по 1-му среднесибирскому корпусу №162, 31.12.1918 г.).

Работал учителем, в период революции состоял в партии эсеров. О его участии в гражданской войне информации нет. В 1920 году проживал в с. Троицком Большеречинского района. Работал инструктором и начальником РОНО, районным инструктором-организатором Алтайского союза кооперативов, учителем Троицкой школы 2-й ступени.

19 февраля 1928 года был арестован, а 25 февраля того же года осужден по обвинению в контрреволюционной агитации к трем годам с административной высылкой на Урал. По отбытию срока ссылки в 1931 году особым совещанием при коллегии ОГПУ лишен права проживания в двенадцати населенных пунктах СССР с прикреплением к определенному месту жительства сроком на три года. Дальнейшая судьба неизвестна.

**Илья Семенович Шкурин** 10 февраля 1917 года был в чине унтер-офицера 24-го Сибирского стрелкового запасного полка (г. Барнаул), окончил 2-ю Омскую школу прапорщиков. В гражданскую войну подпоручик 3-го Барнаульского стрелкового полка. Убит в бою с красноармейцами, о чем его жене Пелагее Ивановне 30 сентября 1919 года была выдана справка управлением Барнаульского уездного воинского начальника.

**Павел Федорович Мальцев** в Первую мировую войну был призван в армию, окончил 10 сентября 1916 года первую Омскую школу прапорщиков. Служил в 26-м Сибирском запасном полку. В гражданскую войну в июне 1918 года призван в белую Сибирскую армию, в первый Барнаульский стрелковый полк. Убит в бою с красноармейцами 16 августа 1918 года под станцией Посольской на Байкале, где барнаульцы, высаженные с пароходов вместе с чехословацким штурмовым батальоном в тылу Красной армии, приняли на себя удар многократно превосходящего их противника, отступавшего вдоль железной дороги под ударами основных сил белой армии, потеряв за два дня ожесточенных боев 28 человек офицеров и добровольцев, самому младшему из которых было 15 лет.

**А. КОЛЕНЬКО, с. Павловск** (Подготовил Виталий СыТых)

## К новогоднему столу

### НОВОГОДНИЙ САЛАТ

Куриное филе отварное (или свинина+курица) - 200 г, грибы маринованные (шампиньоны) - 100 г, яйца (сваренные вкрутую) - 3 шт., картофель отварной - 2 шт., морковь отварная - 1 шт., лук репчатый (крупный) - 1 шт., огурцы маринованные (по желанию) - 1-2 шт., майонез, соль, перец черный молотый, уксус, сахар.

Для украшения: укроп (зелень и веточки), кукуруза консервированная или зерна граната, помидор, оливки.

Лук нарезать кубиками, мелко замариновать: посолить, поперчить, добавить немного сахара и уксуса и немного теплой воды. Оставить на 20-30 минут. После отжать и добавить к овощам. Картофель порезать мелкими кубиками. Добавить мелко нарезанную морковь. Яйца очистить, порезать кубиками. Мелко нарезать маринованные шампиньоны и огурцы. Все ингредиенты смешать и заправить майонезом. Уложить массу в глубокую салатницу с плоским дном. Перевернуть на блюдо, осторожно выровнять ложкой форму, если есть такая необходимость. Бока салата украсить измельченным укропом, ободок выложить зернами консервированной кукурузы. По центру выложить из зелени веточку елки, елочные игрушки - из помидоров, из оливок и кукурузы сделать узоры на игрушках.

### ЗАПЕЧЕННЫЙ КАРТОФЕЛЬ С СЫРОМ В БЕКОНЕ

Картофель - 300 г (2 шт.), бекон варено-копченый - 100 г, сыр - 60 г, паприка молотая - 0,5 ч. л., чеснок сушеный - 0,5 ч. л., соль - по вкусу, перец свежемолотый (смесь перцев) - щепотка.

Очищенный картофель нарезать крупными дольками. В отдельную миску натереть сыр. Туда же всыпать паприку, сушеный чеснок, соль и перец по вкусу. В миску с сырной смесью выложить картофель и хорошо перемешать. Каждый брусочек картофеля обернуть полоской бекона. Если сыр и пряности не очень липнут к ломтикам картофеля, можно просто посыпать их смесью, а затем плотно обернуть беконом. Противень застелить пергаментом и выложить туда картофель в беконе. Отправить противень в духовку, разогретую до 190 градусов, на 35-40 минут, до полной готовности картофеля (зависит от сорта и нарезки).

Готовый запеченный картофель с сыром в беконе выложить на тарелку и украсить зеленью.

### КАРТОФЕЛЬНЫЕ КОРЗИНКИ С СЕЛЕДОЧНЫМ «КРЕМОМ»

Для корзинок-таралеток: картофель - 500 г, сыр твердый - 70 г, яйцо куриное - 1 шт., соль - по вкусу, перец черный молотый - по вкусу.

Для начинки: творог - 150 г, сельдь соленая (филе) - 100 г, яблоко - 100 г, шпинат - 40 г, икра красная для украшения (по желанию) - по вкусу.

Очищенный картофель натираем на терке покрупнее. Отжимаем лишнюю жидкость. К картошке добавим яйцо и измельченный на мелкой терке сыр. Все ингредиенты перемешаем и приправим специями. Картофельную массу выкладываем по 1-1,5 столовой ложки в силиконовые формочки для кексов. Распределяем, чтобы внутри было пусто.

Отправляем в горячую духовку на 20-30 минут. Запекаем при температуре 180-190 градусов. Теперь займемся начинкой. Отправляем в миску очищенную и нарезанную селедку, мелко нарезанное кислое яблоко, измельченный шпинат, творог любой жирности. Пюрируем блендером. Перчим и солим по вкусу. Отсаживаем творожно-селедочную начинку в охлажденные корзинки, используя кондитерский мешок.

Украшаем закусочные картофельные корзинки красной икрой и подаем к столу.

### ЖЕЛЕ ИЗ ШАМПАНСКОГО С АПЕЛЬСИНАМИ И АНАНАСАМИ

Шампанское - 750 мл (1 бутылка), ананасы консервированные кусочками - 200 г, апельсин - 180 г (1 шт.), сахар - 150 г, желатин быстрорастворимый - 40 г.

Открываем бутылку шампанского, выливаем половину в емкость, ждем, когда выйдут газы. Добавляем желатин. Оставляем на 15 минут для набухания. В кастрюлю или сотейник с толстым дном всыпаем сахар и выливаем оставшееся шампанское. Ставим кастрюлю/сотейник на огонь. На небольшом огне, помешивая, варим 3-4 минуты до растворения сахара. Соединяем разогретое шампанское с сахаром и набухший желатин. Перемешиваем до растворения желатина. Остужаем. Апельсин очищаем от кожуры и белых пленок. Нарезаем апельсиновые дольки кусочками приблизительно такого же размера, что и ананасы. В кремлянки или бокалы выкладываем апельсины и кусочки консервированных ананасов. Заливаем фруктами остывшим шампанским и отправляем в холодильник на несколько часов до полного застывания.



## ВОЕННАЯ СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ — ЭТО ДЕЛО.

### УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ АЛТАЙСКОГО КРАЯ!

ПУНКТ ОТБОРА НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ ПРИГЛАШАЕТ ЖИТЕЛЕЙ АЛТАЙСКОГО КРАЯ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ.

**Требования к кандидатам:**

- возраст от 18 лет
- годен по состоянию здоровья

**Срок контракта: 1 год и более**

**ПУНКТ ОТБОРА НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ:**  
г. Барнаул, пр. Сибирский, 43; тел/факс : 8(385-2)61-15-07

**Номера телефонов районного военкомата:**  
с. Павловск, ул. Ленина, 5; тел. 8(385-81)2-29-07, 2-01-35

для получения  
подробной  
информации  
НАВЕДИТЕ КАМЕРУ  
НА QR КОД



### ПОТЕРИ-НАХОДКИ

● Утерянный аттестат о среднем общем образовании Б5259702 выданный Павловской средней школой в 2006 г. на имя **Артема Николаевича Мамиева, считать недействительным.**

### АРЕНДА

● Сдаю благоустроенное меблированное жилье, т. 8-913-083-08-53.

● Сдаю 3-комнатный жилой дом в Павловске, отопление печное, вода и санузел в доме, т. 8-983-107-43-95.

### ВНИМАНИЮ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ! ХЛОРИРОВАНИЕ ВОДЫ!

ОП «Павловская птицефабрика» предупреждает своих потребителей, что **25 ДЕКАБРЯ** будут проводиться профилактические мероприятия по дезинфекции водопроводных сетей - **ХЛОРИРОВАНИЕ ВОДЫ!** На период проведения профилактических мероприятий просим запастись питьевой водой, а также рекомендуем потребителям при использовании воды в питьевых целях отстаивать и кипятить ее.